

EDITADO POR LA INSPECCION DEL EJERCITO DEL CENTRO

BOLETIN del COMISARIO

PUBLICACION
BI SEMANAL

NUM. 20 CORRESPONDIENTE AL DIA 10 DE AGOSTO DE 1938



B. 56

COMISARIOS:

Al estudiar en todos sus detalles el desarrollo de las operaciones del Ebro, una idea fija os debe preocupar: IMITAR EL EJEMPLO DE AQUELLOS LUCHADORES.

Como ellos, un día vuestras tropas serán llamadas a entrar en combate, a emprender una pelea tan dura, tan difícil como aquella. Y el comportamiento de vuestras Unidades, ha de ser el mismo. Vuestra es, íntegramente, la responsabilidad de que ello sea así.

Los soldados, el material humano con que para ello contamos, son los mismos, son soldados españoles impregnados del mismo fervor de defender su tierra, su libertad, su vida. Son soldados que saben por qué luchan. Son esa magnífica infantería que ha sabido superar potentísimos medios materiales del enemigo invasor.

Ellos tienen capacidad y entusiasmo para adquirir pronto la perfección de los pontoneros del Ebro, de aquellos artilleros, de aquellos soldados de todos los servicios de auxiliares que han merecido la felicitación del alto mando.

Nuestro Ejército del Centro cuenta ya con un gran camino recorrido en lo que se refiere a las fortificaciones. Nuestras trincheras y parapetos han dado ya pruebas de su eficacia, ya que fueron levantadas cuando las tropas de la invasión asestaban durísimos golpes.

Nuestro Ejército del Centro cuenta con una tradición, temida por nuestros enemigos, y que los soldados de hoy ansían en todo momento revalidar.



Evasión de capitales en la España invadida

“Hace unos días en los círculos financieros de Francia se aseguraba y comentaba que las sucursales de los grandes Bancos franceses de Hendaya, San Juan de Luz, Biarritz y Bayona, reciben sin cesar fuertes cantidades de dinero propiedad de aristócratas, comerciantes e industriales de la zona facciosa española”. La Agencia Febus nos transmitió la noticia el día 7 del actual. El día anterior, la Agencia España, nos informaba que con motivo de las operaciones del Ebro y por alarmantes noticias que se reciben de la zona española de Marruecos, la peseta en la España invadida ha sufrido una baja de treinta céntimos.

Recibimos siempre estas noticias con la natural prevención. En materia económica no nos atrevemos a adelantar un paso sin tener en qué apoyarlo. Pero estas noticias, si no en las proporciones que se señalan más modestamente presentan los visos de una indiscutible y fundamentada autenticidad. La desconfianza en la zona facciosa se extiende e intensifica. Su moral y equilibrio son frágiles. Sólo se apoyan en la fuerza de las armas. Y esto, gracias a la invasión extranjera que volcó sobre nuestro país unidades militares enteras, abundante material de guerra y técnicos que dirigirán sus operaciones, hasta ahora, con grandes pérdidas, no han hecho más que avanzar. Su moral era de victoria. No están hechos al revés. Y las operaciones del Ebro han repercutido profundamente en la España “nacionalista”. La desconfianza cunde. A los motivos, que pudiéramos llamar internos, de descomposición, hay que añadir los que producen las victorias de nuestras armas. No se tiene fe en la victoria. Nadie, ni sus adictos, creen en la victoria de Franco. Su causa es una causa perdida. Y este resentimiento, esta duda, la falta de confianza, determinan un movimiento de inseguridad económica. El dinero busca

siempre terreno firme, garantía. El dinero carece de sentimientos, de afinidades. Su única afinidad es el dinero. El dinero busca al dinero. Industriales franceses que tienen instaladas fábricas en la zona rebelde, dotados de gran sentido económico, inician una retirada de fondos de la Banca “nacionalista” y otras entidades, trasladándolos a Francia. El movimiento es hábil y prudente. No creen en la solidez de los cimientos “nacionalistas”. No están poseídos ni arrebatados por la pasión del triunfo.

Los negociantes son calculadores, fríos, y su sentido político no se oscurece fácilmente. Clandestinamente se vienen sucediendo un movimiento de evasión de capitales. Movimiento que, cualesquiera que sean sus proporciones, es revelador de una aguda desconfianza. En la España invadida no se cree en el triunfo de Franco. La invasión extranjera, la venta de nuestras riquezas naturales, la escasez de víveres, el fracaso de la ofensiva rebelde y los éxitos de nuestras armas en el Este y Albarracín, vienen a acentuar esta descomposición de la retaguardia “nacionalista”, provocan la inseguridad económica en el interior que se traducirá en el desprestigio internacional. Tenemos la seguridad de que estos hechos son precursores de otros que tendrán repercusiones más importantes.

Cuanto decimos puede servir a los comisarios para reafirmar, cada vez más, la conciencia política de nuestros combatientes y acrecer su seguridad en el triunfo definitivo de nuestras armas. He aquí un guión para charlas:

Primero.—La desconfianza en la zona facciosa provoca la evasión de capitales.

Segundo.—Nuestra resistencia, el triunfo de nuestras armas, acentúan la desmoralización y la inseguridad económica en la España invadida.

CAMARADAS COMISARIOS:

Vuestras cartas nos son indispensables para la buena marcha del “Boletín”. Todos debéis demostrar mayor constancia en esta preocupación y no escribir únicamente en las grandes ocasiones o cuando se reclama con mayor insistencia vuestro parecer. En el trabajo diario todos tenéis experiencias que muchos otros comisarios necesitan y deben conocer a través de nuestro conducto.

Agradecemos los números atrasados del “Boletín” que algunos camaradas nos han enviado. Necesitamos aún ejemplares de los números 1, 3, 5 y 7, con destino a las mismas colecciones oficiales.

AS OPERACIONES DEL EBRO

Es preciso insistir en torno a las operaciones del Ebro. Analizar, sacar consecuencias prácticas, ya que de nosotros todos dependen muchas de las importantísimas consecuencias de tales operaciones.

Los comisarios deben hablar a los soldados, reunir a los mandos. Escribir artículos en la prensa de las Unidades sobre este tema. Instruir en este sentido a mandos y comisarios subalternos.

Igualmente con respecto a la población civil. Tengamos presente, siempre, la ayuda, confesada por los propios jefes traidores, de los pueblos próximos al Ebro hacia nuestros soldados. Liguemos estrechamente al Ejército con la retaguardia, con el pueblo, cuyos intereses defiende. Deberá trabajarse concienzudamente en la población civil de los pueblos próximos a los frentes. Equipos de agitadores con altavoces, artistas, etc., bajo la dirección de comisarios y ayudados por Milicianos de la Cultura, recorrerán estas localidades dando conferencias sobre la situación político-militar, representaciones, conciertos, etc. Reforzad la confianza en el Gobierno, la ayuda al Ejército intensificando la producción y aumentar la voluntad de lucha contra los invasores debe de ser el móvil inmediato de esta campaña. Para ello se aprovecharán especialmente los éxitos logrados en el Ebro y la resistencia ejemplar de Levante.

Y en nuestras tropas una exaltación del entusiasmo, intensificación de todos los trabajos, reforzamiento de la disciplina y alta moral de combate.

Los camaradas comisarios deben servirse de las siguientes normas:

1. — Justeza e importancia actual de la consigna de nuestro Gobierno de Unión Nacional: ¡RESISTIR! Diferentes acepciones de la misma. Resistencia en la fortificación; en la capacitación; en los ataques parciales; en ofensivas como la del Ebro.

2. — Importancia y primeras consecuencias transcendentales de la operación.

VALOR MILITAR La prensa extranjera y en ella los más destacados técnicos militares han admirado, sin reservas, la hazaña del Ejército Popular. Es «Il Popolo d'Italia» quien escribe: «A pesar de las dificultades en las comunicaciones, los rojos han podido llevar a la orilla derecha del río un número importante de carros de asalto. El río Ebro es ahora el centro más importante del conflicto POR SU ASPECTO SUSPENSIVO DE LAS OTRAS OPERACIONES». Otras citas de gran importancia han sido divulgadas por la prensa.

VALOR MORAL Toda la retaguardia leal se siente hoy conmovida por una oleada de entusiasmo, parejo a la admiración que el hecho ha producido en el extranjero. En los

En muchas ocasiones hemos demostrado que nuestra infantería es infinitamente superior a la de los invasores.

Las tropas fascistas se han valido siempre del derroche de material, del empleo de masas de aviación, artillería y tanques.

Nuestro Ejército del Ebro ha demostrado una vez más que EN LA LUCHA DE LA INFANTERÍA CONTRA LOS AVIONES VENCE EL HOMBRE CUANDO ESTÁ DOTADO DE UNA MORAL SUBLIME Y DE UNA CONFIANZA ILIMITADA EN LA VICTORIA

Nuestro Gobierno, representa la unidad del pueblo español en lucha por su libertad e independencia.

Reforcemos en torno a él la unidad de todos los soldados del Ejército popular, de todos los españoles.

frentes, como en la retaguardia, este entusiasmo debe traducirse en un considerable aumento de energías para la realización de las tareas del momento y en un ardor combativo análogo al que los soldados del Este demuestran.

VALOR POLÍTICO Nuevas maniobras preparadas contra nosotros en el extranjero han quedado desbaratadas. La firme posición internacional de la República se ha consolidado. «¡Que retiren los extranjeros!», seguiremos gritando a quienes quieran hacer algo eficaz por la paz y la justicia. En el orden interior se señala la necesidad de reforzar la unidad indisoluble de todos los españoles, aumentando la fe en la victoria y ratificándose el pueblo y a su Gobierno en su decisión de vencer y de arrojar de España a los invasores.

3. — Los éxitos obtenidos por el Ejército del Este constituyen el resultado de un elevado espíritu de disciplina, de activo y continuado trabajo, de capacitación sucesiva, de un trabajo político, de una labor de unidad antifascista y de una confianza en los mandos, que dicho Ejército posee en un grado elevadísimo, excitando así a una noble emulación, que todas las Unidades del Ejército popular han de sentir hasta igualar este ejemplo.

4. — Virtudes del Ejército que opera en el Ebro, manifestadas tan brillantemente en un deseo ardiente de prestar ayuda a los combatientes de Levante. Magnífica solidaridad de todos los luchadores de España, en la que debemos educar a los soldados del Centro.

5. — En ningún momento hemos de perder la noción exacta de la realidad ni dejarnos llevar de un exagerado optimismo. Por el contrario, las ventajas allí obtenidas deben impulsarnos a intensificar nuestros trabajos pendientes; fortificación, reorganización de Unidades, acrecentamiento de la disciplina y solidaridad entre las Unidades y un elevado sentido de la responsabilidad en el cumplimiento del deber. Más que nunca, vigilancia en nuestras filas. Espías y provocadores han de intensificar su actuación. Vigilancia serena y firme.

6. — Nuestros enemigos han destacado el gran éxito logrado por la operación al destruir todos sus planes de momento, consiguiéndose una paralización de los ataques en Levante y Extremadura. Esto no debe alegrarnos simplemente, ni podemos darnos por satisfechos con esta calma conseguida. Debemos hacernos a la idea de inmediatos e intensos combates. Prepararnos para ellos.

Será mejor comisario aquél que en menos tiempo logre que su respectiva Unidad adquiera más alta moral, más potencialidad combativa, más audacia e ímpetu, más voluntad de entrar en combate.

I N V A D I D A

PAPISTAS Y FALANGISTAS La España invadida es el terreno neutro donde más acordes se encuentran en la común desesperación causada por nuestra resistencia estos dos enemigos. La virulencia que entre Hitler y el Papa han alcanzado los mítos discursos y campañas, se ha extendido también a Italia y a veces parece esta pugna resucitar las históricas luchas entre el poder de los emperadores y el de los papas. Remedo un tanto falso, ya que dictadores fascistas y el Sumo Pontífice se esfuerzan hoy en defender un único y supremo interés: la perduración de un régimen capitalista cuyas contradicciones e incierto porvenir reflejan ellos en sus disputas.

En la zona invadida el delegado papal y el embajador de Alemania celebran juntos los asesinatos de poblaciones civiles por la aviación invasora y se consue- lan mutuamente en los fracasos. De todos modos no todo el monte es orégano. Y esta lucha de fuera tiene allí sus repercusiones en la pugna, cada vez más aguda, de requetés y falangistas.

Los requetés han levantado la bandera de la religión contra las teorías so- cializantes y paganas de Falange. Y la Falange a través de su periódico "Uni- dad", de San Sebastián, escribe: "Envidia y perfidia neta. Nuestros enemigos inventan procedimientos que les permitan combatirnos tras algo que, en caso necesario, pueda servirles para parar el golpe. Por eso han encontrado un pro- cedimiento que ningún hombre debiera tocar y quieren dentro del grupo de FET hacer OTRO en el que ellos representarían LA EXCLUSIVA DE LA UNIVER- SAL DOCTRINA DE CRISTO. Explotar la religión para tales fines es la treta abominable".

¡¡¡UNIDAD!!! Los requetés siguen preocupados en hacer el análisis de los componentes de la Falange con el fin de demostrar las razones por las que no toleran ningún predominio exclusivista. Y el periódico "El Pensa- miento Navarro", define: "No olvidemos que FET se compone de la Comunión Tradicionalista, de la Falange del señor Primo, de las JONS del señor Ledesma y de otros grupos e individualidades prestigiosas". "EXTRAÑISIMA OPINION —replica airado el periódico sevillano FE—que lejos de contribuir a la unión presta un flaco servicio al confusionismo".

LOS "ESTADOS AMIGOS" He aquí el arma que más eficazmente utilizan los falangistas contra sus numerosos y poderosos enemigos: "Los Estados amigos", es decir, los invasores, los amos, de los que ellos son criados predilectos. A veces sienten los falangistas ese ambiente es- peso de la oposición que les ahoga. Y se refugian angustiosamente bajo la pro- tección de sus amos.

"Contra la oposición mucilaginoso", se titula el artículo que publica "El Correo Español", diario falangista de Bilbao: "Este frente enemigo que nos ataca desde dentro, es un producto de clara procedencia diabólica. Esta oposi- ción a la Falange se manifiesta dentro y fuera de España. Dentro, sordamente haciendo escándalo de pequeñas cosas sin importancia, exhibiendo con morbosa delectación mínimos lapsus. ATACANDO A LOS ESTADOS AMIGOS Y ATRI- BUYENDO A LA FALANGE PROPOSITOS EXTRANJERIZANTES".

MORAL FASCISTA "Heraldo de Aragón", del 24 de julio: "Sección de mul- tas.—POR COACCION MORAL, INTENTANDO PRES- TAMO DE UNA DETENIDA GUBERNATIVA, a Atanasio Monserrat Celma, 300 pesetas..." (La lista continúa, naturalmente).

EL MOMENTO

Muy importante es el papel que en nues- tra guerra han jugado los partidos y or- ganizaciones. Ellos han servido en los primeros momentos, cuando todo un aparato estatal se derrumbaba, para aglutinar los esfuer- zos y energías de las masas populares, supliendo organismos oficiales, reconstruyéndolos des- pués, creándolos.

Las organizaciones y partidos antifascistas han sabido forjar una unidad cada vez más estrecha, unidad cuya síntesis es nuestro Gobierno, unidad que ha constituido el factor pri- mordial de nuestra resistencia ante los invasores.

Esto es ya, de por sí, motivo suficiente para que destaquemos la importancia de la Asam- blea del Comité Nacional del Partido Socialista, que en la actualidad se está celebrando. Otras razones existen también para que tengamos que marcar su interés.

En una de las primeras sesiones ha intervenido el Presidente del Consejo, doctor Negrín. La reunión tiene el propósito deliberado de fortalecer la unidad del Partido y de los antifascis- tas todos de España.

¡Qué diferente esta unidad nuestra con la que, obedeciendo las exigencias de la lucha, han impuesto al otro lado los que mandan en la zona invadida! Allí se han limitado a borrar la personalidad externa de los distintos grupos, pero esta personalidad surge, contra su volun- tad, en mil pequeñas rencillas y hechos perturbadores de su orden social.

Entre nosotros, el Presidente del Gobierno, de un Gobierno que tiene en su seno represen- tación legítima de todos los partidos y organizaciones del régimen, asiste e interviene en las asambleas del mismo sin que esto vaya en detrimento de la unidad, sino al contrario, sirva para reforzarla.

Porque el doctor Negrín se ha producido en los términos justos. Ante el Partido, como militante para que su gestión sea conocida y aprobada por las masas que éste representa. En el Gobierno, en su puesto de lucha, es inspirado y guiado «por esa formación heterogénea que representa la unidad del pueblo español en lucha por su libertad e independencia».

He aquí la act.tud justa. Actitud que vale para el Presidente del Consejo y para todos y cada uno de los españoles. Actitud que todos debemos imitar y seguir. El buen comportamiento como militante de una organización o partido no va jamás reñido con el cumplimiento del de- ber en el puesto de lucha que a cada uno se le haya confiado. Es más: constituyen ambas cosas una sola realidad, una única aplicación de la más decidida voluntad de lucha contra el fascis- mo invasor.

Un impulso hacia la unidad guía las deliberaciones de esta gran asamblea. Esto es causa de profunda alegría para todos los buenos antifascistas. Unidad, que será sin duda alguna lo- grada y que todos nosotros, con nuestros actos de cada instante, hemos de perfeccionar y difundir.

COMISARIOS:

Un mismo fin, un mismo objetivo, os obligan a reforzar constantemente la capa- cidad política y la unidad de vuestros soldados.

A E

ZARAGOZA.—El 31 de julio murió en el frente del Ebro, Enrique Goded Alonso, hijo del ex general Goded. Era teniente provisional del Tercio.

CABALLEROS MUTILADOS

El título honorífico no cuesta dinero. Por eso Franco llama a los españoles que resultaron heridos defendiendo la triste y despreciable causa de los invasores CABALLEROS MUTILADOS. Caballeros mutilados que no cobran ninguna clase de paga ni jornal.

No hace mucho a cuatro de éstos (nada menos que a cuatro) les colocaron en la Diputación de Pamplona, pagándoles ocho pesetas diarias, naturalmente, con los correspondientes descuentos y suscripciones. Estos desgraciados "caballeros" se ven obligados a pasear su título por las calles de las ciudades mendigando una limosna. Y son tantos, que el espectáculo resulta indecoroso para un régimen donde se "protege al obrero".

Por eso Franco ha adoptado una resolución. ¿Concederles una paga? De ninguna manera. ¡Ha prohibido a los caballeros mutilados que pidan limosna! "Undad", de San Sebastián, publica una nota en la que se dice: "Se advierte para público conocimiento que nadie está autorizado para solicitar donativos ni regalos, ya que sólo se aceptan, con destino a los "caballeros mutilados" las ofrendas, en metálico o en objetos, hechas espontáneamente y que vayan dirigidas a S. E. el general jefe de Mutilados de Guerra en Salamanca, de quien recibirán los donantes, con su gratitud, el correspondiente recibo".

DISTRACCIONES INTERESADAS

"Hay muchas gentes que durante los desfiles patrióticos SUFREN UNA DISTRACION INTERESADA Y CAMBIAN DE CALLE, lo mismo que cuando se tropiezan con alguna joven que pide dinero para obras patrióticas, enseñan un billete de cien pesetas y preguntan cándidamente si les pueden dar la vuelta. Rogamos a todos que recuerden las órdenes de las autoridades que EXIGEN EL LLEVAR PREPARADA MONEDA FRACCIONARIA para facilitar la tarea de las jóvenes postulantes". ("Norte de Castilla", 30-7-38.)

¡MAESTROS! ¡YA SOBRAN!

"BOLETIN OFICIAL", de Burgos, 25-7-38: "Queda prohibida terminantemente la enseñanza oficial y no oficial para alumnos varones en las escuelas normales del Magisterio primario, y no se verificará examen alguno hasta nueva orden". Firma Pedro Saínz Rodríguez. Esta orden tiene un complemento en la circular del mismo departamento por la que se nombran como maestros y maestras provisionales a más de un centenar de personas con el haber anual de 1.500 pesetas.

FORTIFIQUEMOS SIN CESAR

Fortifiquemos hasta convertir en una fortaleza cada metro de terreno. Fortifiquemos para hacer una red de líneas sucesivas en las que el enemigo quede prisionero si se aventura a lanzarse contra ella y no olvidemos nunca estas dos ideas fundamentales al aplicarnos en la tarea de fortificar.

NUESTRAS FORTIFICACIONES DEBEN SER UNA OBRA ACABADA. No debe contentarnos el haber satisfecho unas necesidades de momento, el tener cubierta una trinchera de los fuegos que podían batirla en aquel instante, el tener un refugio más o menos profundo en previsión de bombardeos. Nuestros trabajos de fortificación no deben estar orientados en el sen-

tido de cubrir la necesidad inmedianta, sino TODAS LAS NECESIDADES POSIBLES. Teniendo en cuenta siempre que han de servir para rechazar los más duros ataques, para protegernos eficazmente contra toda clase de armas. Nuestras trincheras deben ser todas perfectas. Nuestros refugios deben ser numerosos y profundos. Nuestros nidos y fortines deben ser, desde todos los puntos de vista, inexpugnables.

NUESTRAS LINEAS DE FORTIFICACION DEBEN SER CONTINUAS. Una fortificación a trechos, una fortificación realizada solamente en los puntos que suponemos más practicable para el ataque del enemigo, representa jalonarle el camino que ha de utilizar para intro-

ducirse en nuestro dispositivo ofensivo. El enemigo trata de eludir nuestras fortificaciones, evitándolas y buscando esos caminos que antes nos habían parecido difíciles. Las mayores dificultades con que el enemigo tropieza son nuestras fortificaciones, los parapetos y trincheras tras de los

cuales están, vigilantes, los soldados de la República.

Apliquémonos, sin perder de vista estas dos normas, a la tarea de buscar picos y toda clase de herramientas útiles. Que los medios que poseemos no conozcan ni un minuto de descanso.

NOTAS

INTERNACIONALES



En Inglaterra parece que comienza a inquietar el hecho de que los facciosos, es decir, los invasores, no contesten dando su opinión al plan de retirada de voluntarios. **ELLOS NO QUIEREN QUE LOS EXTRANJEROS SALGAN DE ESPAÑA.** No quieren ni siquiera exponerse a jugar con todas las trampas que a su favor tal proyecto encierra. Ha llegado, pues, el momento de rendirse a la evidencia. A esta evidencia que para Chamberlain y compañía nunca está clara.

Nosotros les gritaremos tan fuerte como siempre: **¡QUE RETIREN LOS EXTRANJEROS!**



En Moscú, los diplomáticos japoneses pretenden realizar un juego análogo, alternando súplicas y buenas palabras con retrasos en la acción y torpes intenciones. Pero, ¡qué mal clima es el de Moscú para los chalaneos! Una sola y rápida salida tienen los japoneses. O retiran sus tropas de acuerdo con lo convenido, o el Ejército de la U. R. S. S. se encargará de obligarles a ello. La responsabilidad plena de las consecuencias caerá sobre los imperialistas nipones. Y sobre los que desde Europa les alienten.



Ante el gran descontento que crece en Austria contra los invasores, éstos han comenzado la aplicación de medidas para hacer desaparecer hasta el último vestigio del espíritu nacional austriaco. El órgano nazi «Voelkische Beobachter», anuncia que muy en breve «el país de Austria habrá dejado de existir». La palabra Austria está siendo sustituida en todas partes, y un periódico nazi, que se publica en Viena, anuncia la fecha exacta — primavera próxima — en que «la liquidación de la entidad austriaca se habrá consumado, incluso desde el punto de vista del derecho público».



En el pueblo de Calbe Saal (Alemania), dos miembros de la Sección de Asalto hitleriana sufrieron un accidente de motocicleta. Transportados al hospital, se les encontró una lista de suscripción a favor de la España republicana. Inmediatamente han sido procesados, quedando detenidos en el hospital, bajo la vigilancia policiaca.